中共常州市金坛区委教育工作委员会

坛教委字〔2020〕30号

关于做好基层工会组织统一换届选举工作的意见

各中小学、幼儿园、机关事业单位党组织:

今年上半年,我区教育系统各基层工会组织已任期届满,按照《中国工会章程》和《基层工会工作暂行条例》的规定,结合教育系统的实际,经研究决定,近期对全区教育系统基层工会组织统一进行换届选举。为确保全区教育系统基层工会组织统一换届选举工作顺利进行,现提出如下意见:

一、指导思想

以党的十九大系列会议和习近平主席关于群团会议讲话精神为指导,以《工会法》和《中国工会章程》为依据,以健全组织、增强活力为重点,认真做好基层工会组织的换届选举工作,

为工会组织切实履行职能、充分发挥作用提供坚实的组织保证。

二、时间安排及方法步骤

全区教育系统基层工会组织换届选举时间统一设定在11月18日至12月15日之间。在此之前,各基层工会必须围绕换届选举的具体要求,做好各项准备工作,制订好换届工作计划,确定好选举大会日期,形成换届选举的请示报告上报组织人事科。整个换届选举工作按照"充分准备、宣传发动、大会选举、报批归档"四个阶段进行。

三、具体要求

(一)统一思想,提高认识,切实加强对换届选举工作的领导

基层工会是党领导下的教职工自愿结合的群众组织,肩负着教职工群众合法权益的代表者和维护者的神圣职责,在党和教职工群众之间发挥着桥梁和纽带作用;在学校管理中发挥着民主参与和民主监督作用;在提高教职工素质方面发挥着教育作用;在协调劳动关系、化解各种矛盾中发挥着社会调节作用。做好基层工会组织的换届选举工作,对于深入学习贯彻党的十九大系列会议精神,加强学校政治文明建设;对于加强基层工会组织建设,发挥好工会组织的社会职能;对于健全学校管理制度,提高学校管理水平都有着重要意义。各单位要做好宣传工作,使广大会员明确换届选举工作的指导思想、时间安排和方法步骤,统一思想,提高认识。各学校党组织要加强对基层工会组织换届选举工作的

领导,根据换届选举工作的统一要求指导工会制订好换届选举工作计划,按法定程序组织好新一届工会委员会委员人选的推荐工作。同时要指导工会组织发动会员对前三年工会工作进行认真总结,对今后的工会工作作出规划,提出明确工作思路,并组织实施好换届选举工作。各单位行政领导要大力支持,保证工会组织换届选举工作的正常进行。

(二) 正确把握换届选举的工作重点及有关要求

严格按《工会基层组织选举工作暂行条例》规定确定工会委员会委员人数,会员人数在50人以下的,工会委员会委员一般设为3人;会员人数在50~100人,委员一般设3~5人;会员人数在100~200人,委员一般设5~7人;会员在200人以上设7~9人。工会主席原则上由学校党政副职兼任,会员在100人以上可增设副主席1人,会员在200人以上可设副主席2人。换届选举一律采用差额选举的方式,差额率为5%~10%,正式候选人数至少要比应选人数要多一人。教职工人数较多,实行教职工代表大会制度的学校可按照全国总工会组织部《关于基层工会会员代表大会代表实行常任制的若干暂行规定》第三十一条精神,在选举会员代表大会代表时,同时做好教职工代表大会代表的选举工作。会员代表可兼任教代会代表,会员代表大会可与教代会结合举行,按会议议程分段召开。

(三) 充分发扬民主, 严格依法办事

换届选举工作政策性很强, 做好这项工作, 党组织领导是关

键,发扬民主是基础,依法办事是保证。要认真研究制订好选举办法,使之既符合有关章程的规定,又切合本校实际,便于操作。要坚持差额选举制度,依法做好候选人的提名工作,充分发扬民主,尊重会员的民主权利,切实保证选举人依法表达自己的意愿。

(四)要严肃换届工作纪律,营造风清气正的换届环境

学校党组织要高度关注换届选举工作,围绕换届中出现的思想问题和广大会员关注的问题,把政策宣传和思想工作做深、做细、做实,贯穿于换届工作的全过程,要弘扬正气,抵制歪风,坚决防止和纠正换届中的不正之风。对拉票贿选等违法违纪行为,不管涉及到谁,都要一查到底,严肃处理。

(五)结合换届,完善和规范各项制度

各单位要进一步修订和完善各项规章制度,使制度更符合实际情况,更能适应形势需要。一是培训制度,各学校党组织要加强对新一届工会委员会委员和教代会代表的培训,不断提高他们的政治素质和参政议政的能力和水平;二是会议制度,每年至少要召开一次教代会;三是民主评议工会工作和工会负责人制度,每年民主评议一次工会工作,每年评议一次工会负责人;四是认真履行工会基层委员会是教代会工作机构的职责,落实好教代会制度,努力实现基层工会工作的制度化、规范化。

以上意见,希认真贯彻执行。

(此页无正文)

中共常州市金坛区委教育工作委员会 2020年11月18日

(此件公开发布)